



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Año II

MADRID, DOMINGO 31 DE JULIO DE 1938

Núm. 439

Bien marcada está la conducta de nuestra aviación. Mientras la aviación extranjera bombardea criminalmente ciudades de retaguardia, sin objetivos militares, asesinando seres inocentes e indefensos, la aviación española bombardea objetivos militares bien definidos y no verifica acciones criminales en poblaciones civiles.

## La aviación republicana bombardea a la Escuadra pirata, averiando a uno de sus buques

### Los invasores concentran sus mejores fuerzas y material en el Este, pero no logran recuperar el terreno perdido

EN LA ESPAÑA INVADIDA

## VICTIMAS DE SUS PROPIOS FRACASOS

La descomposición de la retaguardia facciosa sigue su proceso normal y esperado. Noticias procedentes de aquella España vilipendiada nos indican varias detenciones importantes. El sangriento Doval, aquel verdugo de la Guardia civil, que asesinó a tantos milleros asturianos en la represión de octubre de 1934, ha sido detenido. Un aristócrata—el ex conde de Gamazo—ha tenido que huir del territorio rebelde. Hace unos días fueron encarcelados en la terrible prisión del Hacho, en Ceuta, un numeroso grupo de oficiales españoles, por protestar del despotismo alemán. Dos importantes miembros de Falange Española, como son Aznar y Vélez, han sido también condenados a prisión, después de separados del Consejo Nacional de Falange. Todos los días surge una nueva noticia que nos trae las pruebas del estado de descomposición que se manifiesta en la retaguardia facciosa.

Toda invasión produce una reacción patriótica en las fuerzas que la sufren. En los españoles republicanos, esta reacción ha sido más pronta y más acusada. La razón estriba en que sentimos la patria con más fervor y emoción que la clase contraria. Para nosotros—¡se ha repetido tantas y tantas veces!—, la patria es la continuidad de nuestras tradiciones y de los valores históricos de la civilización española. Por eso hemos reaccionado más prontamente que ellos. Pero tenemos la convicción absoluta de que la España que hoy sufre la invasión reaccionará contra las fuerzas extranjeras que manchan nuestro suelo y ofenden nuestra dignidad.

Acentúa el proceso de descomposición de la zona invadida un hecho característico, no del fascismo español, sino del fascismo de todos los climas sociales. Se trata de la demagogia. El fascismo no puede sostenerse con la verdad ni con posiciones y conductas claramente definidas. Necesita el engaño, la mentira; atraerse a una parte de la opinión, mediante promesas, a sabiendas de que no han de cumplirse. Su programa se da de bofetadas con su actuación. Y he aquí por qué Falange Española está cada vez más divorciada de los capitostes que han entregado a España a la invasión, y que no retroceden en su obra criminal. Falange Española prometió largamente. Prometió al pueblo mejoras sociales; prometió someter al capitalismo semifeudal a los intereses de la colectividad; prometió un régimen de mejoración social, reglamentación de la producción, etc. Por otro lado, prometió al capitalismo—y ésta es la esencia del movimiento fascista—defender sus intereses. Habló de solución de las contradicciones sociales; de armonía de clases, de superación del capitalismo, de crear una economía nacional-industrialista, en la cual la propiedad capitalista y los intereses del movimiento obrero se conjugaran armónicamente. Y, naturalmente, fracasó.

No es posible buscar solución común, satisfactoria, a intereses contrarios, opuestos e irreconciliables. Hoy todas las capas del capitalismo de la zona invadida desconfían de Falange. Los terratenientes, capitalistas, industriales; la aristocracia feudal y teocrática; la Iglesia católica, que financiaron al principio la sublevación, tienen palabras de condenación para los que ponen en trance de ruina sus intereses, y no barruntan la más ligera solución al conflicto que amenaza acada con su propiedad, con su dignidad—la poca dignidad que les queda—y con la independencia de España, de cuyo riesgo les va respondiendo la conciencia de modo angustioso. Igualmente, el pueblo no ha ya en las palabras de Falange. Se ha especulado mucho con las promesas. Se ha hecho correr mucha sangre. La España invadida se ha dado cuenta de que lo que se decide en la lucha son sus destinos. Ante esta reacción, Falange exige a Franco que se cumplan sus promesas y pare la invasión, que la frene un poco. Los hechos han dominado a los personajes. Quienes denataron las fuerzas del movimiento ya no pueden contenerlo. La España invadida se alza. Una ola de descontento se extiende por todo el país dominado. Y esta ola terminará con la invasión y sus cómplices.

Para mí es un mal español el que se compromete o se ha comprometido a ser fiel a la República y que, al amparo de ella, quiere hacer su partidito o saciar sus apetitos personales; esto está muy mal, en consonancia con la ética del verdadero español y de los momentos actuales. (Teniente coronel Cipriano Merá, jefe de Cuerpo de ejército.)

## El Parlamento español felicita al Ejército del Este

BARCELONA 30 (3 t.).—El presidente interino de las Cortes, Sr. Fernández Clérigo, ha enviado al jefe del ejército del Este el siguiente telegrama:

“Envío a usted saludo cordial y felicitación entusiasta por brillantes operaciones del Ejército que bajo su mando, con heroico aliento soldados España, resaca las tierras invadidas por las fuerzas extranjeras. (Febus.)”



El pueblo, trabajando, impulsando nuestras riquezas naturales y nuestras industrias, y el Ejército, luchando, abren paso a la victoria de la causa de nuestra independencia.

## Doval, el verdugo de Asturias, detenido

PARIS 30.—Dos buenas noticias: el verdugo de Asturias, Doval, de guardia privada de Franco, ha sido detenido en la España facciosa, y el ex conde de Gamazo ha llegado a París huido de la zona rebelde, lleno de melancolía y desaliento. (Agencia España.)

OFICIALES:  
Arrancadle a la técnica militar sus secretos

## PARTE de GUERRA

Los combates del Este se desarrollan con una gran intensidad.—Se derriban dos aparatos al enemigo

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del día 30 de julio de 1938:

“EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: Se combata intensamente al norte de Fayón y en la carretera de Villalba de los Arcos, venciendo las tropas españolas la tenaz resistencia del enemigo, reforzado. Entre los numerosos prisioneros capturados durante la jornada figuran varios moros.

La aviación extranjera actúa constantemente sobre nuestras líneas y pueblos próximos al río.

LEVANTE: Los soldados españoles han rechazado totalmente los ataques de los invasores a vértice de San Roque, en la zona de Manzanares. El certero fuego de nuestras baterías voló un polvorín enemigo.

EXTREMADURA: En el sector de Puente del Arzobispo, los facciosos al servicio de la invasión realizaron un ataque por Aldehuela de Valle Hondo, siendo totalmente rechazado. Doce cazas Fiat que intentaron impedir un servicio de bombardeo de nuestros aparatos establecieron combate con los mismos, perdiendo un Fiat, que cayó derribado al sur de Benquerencia, y otro, que cayó en barrena en la zona de Castuera. Otros tres aviones enemigos resultaron tocados, huyendo hacia sus líneas, perdiendo visiblemente altura. Los aparatos propios regresaron indemnes a sus bases.

CENTRO: En el sector de Madrid fué volada ayer una mina propia, en las proximidades de la Granja Agrícola, que causó al enemigo grandes destrozos en sus líneas, además de muchas bajas.

ANDALUCIA: Sin noticias de interés.

(Continúa el parte de guerra en la página segunda.)

¿HA SIDO AVERIADO EL “CERVERA”?

## Nuestra aviación bombardea a unas unidades de la escuadra enemiga, alcanzando a un buque

BARCELONA 30.—Ampliando noticias sobre el servicio realizado por nuestros aviones sobre la escuadra enemiga, de que habla el parte de guerra de ayer, se sabe que los aparatos de la República encontraron, a unos cin-

cuanta kilómetros al este de Cullera, a los cuatro barcos de las fuerzas rebeldes, que iban formados en columna, con dirección Norte-Sur, los cuales adoptaron una posición defensiva al avistar a los aviones leales. Estos iniciaron su ataque lanzando bombas sobre el barco que marchaba en cabeza, al parecer el “Cervera”. El segundo barco era del tipo “Canarias”, y dos destructores. Durante el bombardeo, nuestros pilotos vieron dos patrullas de trimotores que marchaban con dirección a Palma.

En el último de los ataques realizados contra la escuadra enemiga se pudo precisar que tres de las bombas lanzadas hicieron explosión sobre la popa del buque faccioso que iba en cabeza, y otra en la proa de la misma embarcación. Inmediatamente se apreció que alrededor de este barco había cinco o seis lanchas procedentes de los otros buques. Los barcos facciosos, ante el eficaz ataque de los aviones republicanos, marcharon a gran velocidad rumbo a Mallorca.

Los aviones de la República que realizaron el servicio aportaron un nutrido fuego antiséptico; pero regresaron a su base, sin novedad. (Febus.)

## LA SITUACION EN PALESTINA

HAIFA 30.—Los atentados, ataques y agresiones se multiplican en toda Palestina, especialmente en la parte central, a pesar de las rigurosas medidas adoptadas por las autoridades.

Los encuentros entre judíos y árabes siguen causando numerosas víctimas. (Fabra.)

La guerra requiere un profundo conocimiento teórico y práctico del arte militar. Los jefes de unidad deben compenetrar a todas sus fuerzas y mandos con las ordenanzas e instrucciones militares. Hasta tal punto, que estas enseñanzas puedan tener aplicación inmediata en la guerra

INSTRUCCION

# Ejercicios tácticos de batallón

Nuestro Ejército, improvisado en plano lucha, tiene que alternar sus misiones específicas con una preparación técnica intensiva, base indispensable para la futura elevación de su capacidad militar. Es necesario, por lo tanto, inculcar en los combatientes la idea de que, al bien la experiencia alcanzada durante estos dos años de guerra constituye una inagotable cantera de enseñanzas, es absolutamente preciso depurar y sintetizar estos conocimientos mediante un profundo estudio teórico y práctico, para lo cual no basta leer y aprenderse los reglamentos e instrucciones, sino que es necesario compenetrar, se con ellos de tal forma, que su aplicación a la realidad del momento se haga de modo automático. Para conseguir esta mecanización, deben realizarse numerosos supuestos tácticos sobre el plano y sobre el terreno, empezando, naturalmente, por los más sencillos, como son los de escuadra, pelotón, sección y compañía.

Siendo el batallón la unidad táctica fundamental, y, por consiguiente, la base de las combinaciones del mando, se comprende la extraordinaria importancia de dichos ejercicios en esta unidad, aparte de que en él se unen todos los medios de acción de la infantería, y que frecuentemente requiere la ayuda de otras Armas.

El director natural de los ejercicios es el jefe de la Brigada, si bien en determinadas circunstancias puede serlo el del mismo batallón. En cuyo caso, el mando de éste lo asumirá un capitán de compañía. El director estudia y prepara el ejercicio, regula su ejecución y extrae las enseñanzas que haya podido reportar, enjuiciando y comentando el desarrollo del mismo ante los oficiales que hayan participado en él.

**PREPARACION.**—El tema puede venir impuesto por la unidad superior, o elegirlo libremente el jefe de la Brigada. En todo caso, habrá de meditarse con mucho cuidado la enseñanza que se pretende obtener, procurando referirla a cualquier aspecto del funcionamiento de la unidad que se hubiese encontrado defectuoso. Sobre todo, debe buscarse una situación táctica "verosímil y sencilla", que se concrete a encerrar algunos preceptos reglamentarios, alrededor de los cuales versará el ejercicio.

Una vez determinado el objeto, es preciso proceder a la elección del terreno; como no todas las localidades se prestan por igual, habrá que elegir primero en el plano, a fin de evitar trabajos inútiles, la más conveniente, verificando después un detenido reconocimiento del lugar aprobado, concretar sobre él las posiciones y zonas de acción de las unidades, simulación de los fuegos propios y del adversario, etc. Conviene que a este reconocimiento preliminar asistan los oficiales del Estado Mayor de la Brigada, que durante el ejercicio han de ejercer las funciones de arbitraje.

En general, estos ejercicios pueden ser de simple o de doble acción; los primeros, que comprenden un solo bando, son adecuados para las unidades inferiores, hasta compañía inclusive; para el batallón convienen más los temas de doble acción, en los cuales las posiciones contrarias serán ocupadas por una compañía de un batallón vecino.

De esto se desprende la necesidad de un servicio de arbitraje, cuyos fines principales son: primero, dar a las unidades actuantes noticias sobre el enemigo y efecto de sus fuegos; segundo, enjuiciar la eficiencia de la acción de las unidades opuestas y decidir sobre los resultados, señalando, por ejemplo, el número de hombres que deben quedar fuera de combate a consecuencia de la actividad enemiga, y tercero, dar al director de los ejercicios todos los informes que puedan ser necesarios, con arreglo a las enseñanzas que se deseen alcanzar.

De este modo se asegura al combate un ritmo más en consonancia con la realidad, evitando inverosimilitudes de bulto. El personal de arbitraje deberá ser, en lo posible, de categoría igual al jefe de la unidad que arbitre; debe tenerse presente que los árbitros actúan siempre en representación del director.

## DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

**SE DISPONE LA MOVILIZACION EN LOS PUESTOS DE TRABAJO PARA EL PERSONAL QUE TRABAJA EN INDUSTRIAS DE GUERRA**

BARCELONA 30.—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

**AGRICULTURA.**—Decreto disponiendo que toda intervención en la producción y gestión de compra, circulación y distribución de plenos quede centralizada en el ministerio de Agricultura, fijándose las normas para ello.

**DEFENSA NACIONAL.**—Orden creando la situación militar de movilizado en su puesto de trabajo a disposición de la Subsecretaría de armamento para el personal de aquella, entendiéndose por tal, no sólo el que forma parte de sus organismos, servicios, fábricas y talleres propios, sino también al que depende de la misma de modo circunstancial, por trabajar en industrias que han sido requisadas, intervencidas o que trabajan para la Subsecretaría de Armamento por contrata.

**HACIENDA Y ECONOMIA.**—Orden disponiendo sea mantenida la intervención provisional de la fábrica de cervezas Santa Bárbara, establecida en Madrid.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Disponiendo queden sin efecto cuantas subvenciones no hubieran concedido por este departamento hasta el 31 de marzo del presente año, y para cada uno de los tres últimos trimestres del mismo.

## ¡UN TRAIADOR MENOS!

**Fallece el ex ministro "es-traperlista" Juan José Rocha**

BARCELONA 30.—Ha fallecido el ex ministro lerrouxista y ex embajador de la República en Lisboa, D. Juan José Rocha. La muerte aconteció después de larga enfermedad. El entierro tuvo lugar ayer por la tarde. (Fébus.)

## El Ejército español lucha...

En primer lugar, por la integridad peninsular e insular del suelo español; por el derecho a regir libre e independiente, mente sus destinos. En fin: por la independencia total y absoluta de España.

En segundo lugar, por una sociedad más justa y humana; por un régimen político asentado en los principios democráticos, y cuyos órganos rectores sean expresión auténtica y fiel de la voluntad popular.

Lucha, por tanto, por una más humana distribución de la propiedad; por unas relaciones sociales basadas en el interés colectivo; por una cultura auténtica; por la libertad y la paz nuestra y del mundo.

Por esa lucha nuestro Ejército. Por esa lucha, soldado. En la punta de tu bayoneta llevas el porvenir de España. Y del porvenir de España depende tu porvenir personal y el de los tuyos. Luchas contra la tiranía, la esclavitud y la muerte; por la libertad política, la emancipación económica y la vida.

## SOLDADO...

*Cuando estés de centinela, de escucha o vigilancia, no sufras ningún descuido. No te abandones al sueño. Mantén tu atención despierta. Observa, escucha y atiende cuidadosamente. El enemigo acecha a siempre. Puede sorprenderte un golpe de mano, poniendo en peligro tu vida y la de tus camaradas. Si te duermes, busca la ocasión para caer sobre ti. En cambio, si vigilas, puedes observar mucho, recoger informaciones preciosas, que nos revelen los planes del enemigo, evitando sorpresas desagradables y peligrosas para ti y tus camaradas, y hace posible desconcertar los planes del enemigo, cosa factible cuando se conocen sus propósitos.*

## La ametralladora individual

Una de las nuevas "armas terribles" con que Alemania intenta asustar a las naciones democráticas es la ametralladora ligera, de tiro rápido (600 disparos por minutos), modelo Stange, que pesa 8,5 kilogramos, y pueda ser fácilmente trasladada y servida por un solo hombre.

"Teóricamente" se utiliza en sustitución del fusil, aumentando así la potencia de fuegos de la Infantería. Pero hay que tener presente que, empleada a fondo su capacidad en la rapidez de tiro, consume en diez minutos 6.000 cartuchos. O sea, que esta ametralladora, "servida por un solo hombre", necesita para un trabajo de diez minutos; 220 kilogramos de municiones! Este cálculo hace ver la imposibilidad de su

empleo y desvanece todas las ilusiones que sobre su terrorífica eficacia se habían formado. A todos los Gobiernos les empavorece de tal forma el excesivo gasto de municiones, que los grandes Estados, que poseían ya antes de la guerra modelos perfeccionados de fusiles automáticos, no se atrevieron a darlos como armamento regular de la Infantería.

Como novedad, tampoco ofrece interés este tipo de arma lanzado por Alemania, pues, como todos los países al terminar la guerra europea trabajaron intensamente en el perfeccionamiento de las armas automáticas, en la actualidad cualquiera de ellos está en condiciones de equipar a su Infantería con ametralladoras similares a ésta. En los mismos Estados Unidos, hace ya algunos años que el coronel Paderson construyó un fusil ligero, que puede ser empleado sin un gasto suplementario (en cuanto al peso) de municiones, porque junto al aumento de velocidad se ha previsto la disminución en el peso de cada cartucho, utilizando cargadores de diez de éstos de pequeño calibre. Al décimo disparo salta la palanca de expulsión, indicando, automáticamente, la necesidad de cambiar el cargador.

Otro modelo de este tipo es el fusil Wickers-Armstrong 1931. Su mecanismo de carga es semejante al del fusil Paderson, con la particularidad de que puede disparar también los cartuchos uno a uno. El depósito, que tiene forma de sector, contiene 30 cartuchos, y pesa, juntamente con ellos, 1.100 gramos, siendo el peso del fusil completo de 9,2 kilogramos. El cañón está provisto de un refrigerador, porque la velocidad de tiro del fusil es de hasta 300 disparos por minuto. Para objetivos especiales se puede elevar aún más la velocidad de tiro, con ayuda de un dispositivo especial; pero después de 1.500 disparos hay que sustituir el cañón, y aunque esto se hace en ocho segundos, este gasto extraordinario en material hace que el fusil sea excesivamente costoso.

En Inglaterra, de siete modelos (entre ellos dos extranjeros), fué elegido el inglés, que puede hacer solamente 50 disparos por minuto. Y finalmente, también en Inglaterra, en calidad de armamento especial, se ha introducido la ametralladora ligera "Z", de refrigeración por aire, que es casi igual a la alemana Stange, pues "teóricamente" puede hacer 600 disparos por minuto; se carga con 20 cartuchos, disparados en series de a cinco, y puede emplearse con buen resultado contra los aviones, cuando desde poca altura ametrallan a la Infantería.

## PARTE DE GUERRA

Los barcos ingleses son hundidos después de premeditado intento.—Varios pueblos inocentes bombardeados, entre ellos Alicante

**AVIACION.**—El bombardeo realizado por los aviones extranjeros sobre los mercantes británicos surtos en el puerto de Valencia fué precedido de tres detenidos servicios de reconocimiento sobre los mismos, realizados a alturas no mayores de 200 metros. Sólo después de cerciorarse concienzudamente de la nacionalidad inglesa de los buques, fueron éstos agredidos por los aparatos Italogermanos. Los bombardeos que la aviación extranjera realizó ayer sobre el pueblo de Falset contra los prisioneros hechos por nuestras fuerzas en la ofensiva del Ebro fueron siete, todos ellos intensísimos. Es enorme la indignación que el criminal hecho ha producido entre los jefes, oficiales, clases y soldados prisioneros, acostumbrados a leer en los partes de guerra enemigos que sus aviones actúan únicamente contra nuestras primeras líneas.

Nuestros cazas derribaron el pasado día 28, en aguas de Cartagena, un hidro Heinkel, que intentaba bombardear la plaza. En las primeras horas del día 28, la aviación extranjera bombardeó los hospitales instalados en S. Agaro. Todos los explosivos cayeron dentro de los recintos del hospital, causando muertos y heridos. A las 13,40 horas de ayer, cinco trimotores italianos arrojaron sobre Alicante 60 bombas explosivas y 20 incendiarias, causando daños y víctimas.

A las 14,17 horas, un trimotor Junker bombardeó Azequia, antraliando después las calles del pueblo, criminal agresión que causó tres víctimas, dos niños y una mujer. A las 22,26 horas, un hidro Heinkel-57 arrojó 13 bombas sobre Hospitalet, causando tres heridos. Durante la mañana de hoy han sido repetidamente agredidos Tarragona y Cambrils.

## HEINLEIN PIDE LA INTERVENCION DE HITLER

### Alemania está predestinada a salvar la paz del perturbado Continente

BRESLAU 30.—Con motivo de la Jornada Alemana del Extranjero, el jefe de los "nazis" sude-tes pronunció anoche un discurso, y dijo, entre otras cosas: "Tenemos el convencimiento de que Alemania está predestinada por la Historia a hallar entre los pueblos el derecho alemán, que es el único que puede dar a nuestro continente perturbado la verdadera y justa paz."

Como portavoz del grupo alemán más fuerte de Europa, declaró que, en nombre de todos los alemanes que se encuentran fuera

de las fronteras de Alemania, tenía que decir que forman parte indisoluble del pueblo alemán.

Después hizo uso de la palabra Goebbels, quien, una vez más, delió su ironía de siempre a las democracias y celebró la gloria de Hitler. (Fabra.)

## Rindiendo cuentas



FRANCO.—Vuestros nacionales se han portado bien... pero la población civil ha sido la causante de todo.

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE



Al grito de "¡España para los españoles!", el Ejército Popular escribe páginas de gloria y no regatea sacrificios ni esfuerzos por ver a la patria libre de invasores. ¡Todos firmemente unidos por la victoria, por la causa del pueblo!

DEL MOMENTO

"Los frutos de nuestra resistencia"

La ofensiva que a modo de tromba descendió el invasor por tierras de la bella región de Levante nos obligó a adoptar una actitud que habría de constituir la circunstancia en virtud de la cual quedarían desarticulados los propósitos que encerraba el enemigo. Trataba éste, pues, de hallar prontamente un aislamiento total de nuestra zona centro-sur, y en la que, al parecer, cifraba con esta separación la caída vertical de nuestra organización militar, y a renglón seguido un decaimiento moral que le sirviera de aliado para conseguir nuestra anulación.

Tremenda equivocación fué la que los rebechos, en complicidad con los invasores, sufrieron si creían que con su espectacular ejército, y con ello cuantos medios emplean para buscar nuestro exterminio habrían de lograrlo en su abocada carrera. De cómo habrán caído de su error nos lo demuestra la resistencia que oponemos, resistencia con la que positivamente no contaban quienes nos hacen esta cruenta guerra. Llevan próximamente un mes desde que hubimos de abandonar Castellón. Se prometían fechas para la conquista de la hermosa ciudad de Turia, y éstas han tenido que ser modificadas, ya que el objetivo a conseguir no resulta empresa fácil a sus designios ambiciosos. Hoy el progreso que realizan los ejércitos extranjeros al servicio de Franco es infimo. La firme voluntad de vencer que anima nuestro temperamento está basada en un auténtico españolismo, que hace que al unísono de nuestra condición ideológica hayamos hecho nuestra la consigna de "¡Resistir!", lanzada por nuestro querido jefe del Gobierno, de la que hoy es ya un hecho esa barrera infranqueable donde se estrecharán los bruscos ataques del ejército "nacionalista".

No en balde recomendaba el ministro de Defensa Nacional la resistencia como arma en la que se estrecharían los intentos de quienes dirigen la ola de fuego que rumerge a la tierra española. Hoy, para corroborar nuestros acertos, ahí tenemos la magnífica prueba de nuestros hermanos del Este. Millares de hombres liberados de la opresión extranjera, innumerables armas recogidas en tan brillante operación, decenas de kilómetros arrebatados a quienes se erigen en mandatarios de la España invadida, constituyen el botín alcanzado por las tropas españolas. ¡Este es el fruto de nuestra resistencia, soldados del Ejército popular!

Hoy son nuestros hermanos del Este los que con abnegado arrojo y elevado espíritu de lucha escriben una de las páginas más brillantes de que constará la rica historia de nuestro pueblo. ¡Proseguid en vuestra marcha ascendente, heroicos hijos de España! Los que combatimos en el centro de ella os admiramos por el ejemplo que ponéis en la pelea, y a consecuencia de la epopeya que con las armas estáis logrando, conse-

guiremos nosotros días de gloria, en los que la patria, libre de toda injerencia extranjera, edifique un porvenir digno de la gesta que sus hijos realizan para inmortalizarla.

Francisco PAREJA  
Soldado de la 12.ª División

ORDENES MILITARES

BARCELONA 30.—El "Diario Oficial" publica las siguientes circulares:

Resolviendo pase a la situación de reemplazo provisional por herido, el teniente coronel D. Miguel García Vivancos.

Disponiendo la creación de una placa-distintivo para uso de los jefes y oficiales odontólogos del Cuerpo de Sanidad Militar. (Febus.)

Habla el aviador italiano pasado a nuestras filas

"Pronto me di cuenta de vuestra razón y decidí evadirme"

Represalias contra los que no se quieren enrolar en el Ejército invasor.—La intervención italiana

BARCELONA 30 (2,30 t).—Se encuentra en Barcelona el piloto italiano Joanni Spicci, que pasó a nuestras filas el 20 de julio último. Hablando este piloto con un redactor de la Agencia Febus dijo que desde el primer momento, apenas llegó a España, se dió cuenta perfecta de que la razón estaba de parte de los republicanos, y por ello concibió la idea de pasarse a nuestras filas, lo que hizo en la primera ocasión que se le presentó.

El hecho ocurrió a las nueve de la mañana del 20 de julio, siendo cordialmente recibido y colmado de atenciones por los aviadores de la República. Manifestó que procedía de Génova. Embarcó en el muelle llamado de Etiopía, pero que ahora está dedicado exclusivamente al embarque de tropas con destino a la España nacionalista. Hizo la travesía en el vapor "Franca Fascio".

Preguntado acerca de la manera en que se hizo la recluta de aviadores italianos, contestó que esta recluta podría llamarse de

"voluntarios a la fuerza". Estando en el aeródromo de la provincia de Brescia, se presentó el general Ranza y pidió nombres de voluntarios para ir a España.

—Naturalmente — sigue diciendo el piloto —, todos nos ofrecimos ante el temor de seguras represalias. No obstante, fueron escogidos los que reunían mayores méritos o poseían alguna especialidad.

Spicci confiesa que su especialidad era el ametrallamiento de trinchera en vuelos rasantes, y pilotaba un caza Fiat 52. Agregó



Radio AZ. Frente de Madrid: "La Prensa del Madrid roja comenta determinadas medidas que nuestro Gobierno se ha visto precisado a tomar. Que no intenten sacarle punta. En la España nacionalsindicalista se hace justicia

a rajatabla, y caiga quien caiga." Perfectamente. A nosotros no nos molesta lo más mínimo que en lo que ellos llaman la "España nacionalsindicalista" caiga quien caiga; es más, si cayeran todos sus directivos, mucho mejor.

Lo que comenta la Prensa del "Madrid rojo"—creemos nosotros que no hay más que en Madrid, y ciertamente, ¡un Madrid único!— es el pequeño, insignificante detalle, de haber sido detenido el sanguinario comandante Domul—Asturias, 1934!—en Burgos. Este sujeto, toda su vida verdugo de obreros, había sido nombrado ángel máximo custodio del generalísimo de bolsillo. ¿Qué diablos ha podido pasar allí para que el jefe de la guardia de Franco haya podido ser detenido? Por muy arbitrarios que sean, hay que suponer lógicamente que la detención tiene un fundamento, y fundamento razonado. La orden, parece ser, por lo que se deduce, que la dió personalmente el angelical Martínez Anido, y que no conforme con dar la orden, asistió a la detención. El bizarro asesino no se fia ni de su padre, ¡y se explica!

Detenido el comandante de la Guardia Civil Doval. Su carcelero y posible verdugo, Martínez Anido... ¡AM nos las den todas!

Radio Burgos: "Ha salido huyendo de la España liberada el conde de Gamazo."

¿Que el conde de Gamazo ha salido huyendo de la España "liberada"? Pues hay que suponer que ha sido para "liberarse" el. Nadie huye más que del peligro o de la prisión. Y ésta es la terrible y dolorosa verdad; que la zona franquista es una prisión, de la que están deseando huir todos sus habitantes, incluso los que por muchos motivos, como el conde de Gamazo, tienen sobrado derecho para considerarse allí ciudadanos de primera categoría. Y esto es rigurosamente exacto. Tenemos que decir, sin alegar nada de ello, porque a nosotras nunca nos puede producir repocjo el dolor ajeno, por muy enemigo nuestro que sea el que lo sufra, que Gamazo ha perdido sus tres hijos luchando en el frente franquista. ¡Y ahora tiene que salir huyendo el padre! ¿Delito? El haber ejercido "en privado" el derecho de crítica, que allí, por orden del generalito, está terminante, rotundamente prohibido.

"SAN SEBASTIAN.—Mañana llegará un ilustre comandante italiano, profesor diplomado, cuya misión en nuestra ciudad será asesorar a sus autoridades para lograr el establecimiento de un perfecto régimen corporacionista."

No siendo suficientes para los italianos los controles militares, los de toda clase de transportes, los de las escuelas, ahora los establecen sobre toda clase de autoridades civiles.

Qué pena... ¡y qué asco!

"BOLETIN DEL COMISARIO"

Ayer apareció el número 17 del "Boletín del Comisario", órgano de expresión del Ejército del Centro, editado por la Inspección del mismo, que contiene interesantes guiones para la propaganda a desarrollar por los comisarios.

Se insertan en él informaciones de la zona invadida e importantes noticias internacionales.

Rusia incrementará su rearme aéreo y naval

MOSCU 30.—Un decreto del presidente Kalinin fija para el 10 de agosto la fecha de apertura de la segunda sesión del Soviet Supremo de la U. R. S. S. En esta reunión se examinará el presupuesto de 1938 y la reforma del sistema judicial.

Se calcula que el presupuesto se elevará a 127.000 millones de rublos, o sea un aumento de 23.000 millones, destinados al parecer al desarrollo de las fabricaciones aeronáuticas y de navios de guerra de gran tonelaje. (Fabra.)

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

EL PARTIDO SOCIALISTA BELGA ENTREGA TRES CAMIONES DE VIVERES Y MEDICAMENTOS AL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

BARCELONA 30 (4 t).—Ha visitado al Sr. Companys una representación del partido socialista belga, al frente de la cual figura el diputado Martel, para hacerle entrega de tres camiones conteniendo viveres y medicamentos, que han sido adquiridos con el producto de una suscripción organizada por el citado partido en el distrito de Sorganes y en el de Mornago (Febus.)

INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

MEDIO DIA DE HABER PARA GASTOS DE GUERRA

BARCELONA 30. — Enrique Santiago, consejero delegado del Instituto Nacional de Previsión, ha entregado para gastos de guerra el importe de medio día de haber de los funcionarios del Instituto en Madrid y en Barcelona. (Febus.)

SE DESEA SABER EL PARADERO DE

Domingo García Moya y Enrique Pérez Carrero. Noticias, a José Pérez Carrero, 9.ª Brigada, 384.ª batallón. Sanidad. Base 1.ª. C. C., núm. 1.

Sebastián Ballesteras, 195.ª Brigada Mixta, tercer batallón, segunda compañía. Noticias, a Diego Almansa Mecinas, sargento tercera compañía, 67.ª batallón, 17.ª Brigada. Base 1.ª. C. C., número 3.

José Sánchez López y Antonio García Bosque. Noticias, a Domingo Marín Sánchez, 2.ª compañía, 163.ª batallón, 41.ª Brigada. Base 1.ª. C. C., núm. 2.

Antonio Bala, sargento del 16.ª de Línea. Noticias, al comisario del primer batallón mixto del Transporte Hipomóvil.

Vicente Diago Vernia, Dolores Mollent Sebastián, Dolores Diago Mollent y Paro Diago Mollent. Noticias, a Vicente Diago Follent, 1.ª compañía, 26.ª batallón, 7.ª Brigada Mixta. Base 1.ª. C. C., número 1.

Agustín Muñoz Alvarez y José Belltrán Domínguez. Noticias, a Juan García Peral. Octavo Batallón de Etapas. Sexta compañía. Base primera. C. C. núm. 3.

Juan María, teniente de Zapadores, 68.ª Brigada. Noticias, a Claudio Laguna Moya, cabo de Transmisiones de la 103.ª División. Base 1.ª. C. C., núm. 3 B.

Rafael Pérez Fuldó. Noticias, a Alfonso Pérez Fuldó. Equipo postal móvil núm. 1. Primera compañía. 872 Batallón 218 Brigada. 68 División.

Fernán Barrés Maciá, de la 163 Brigada mixta. Ametralladora. Noticias, a Bautista Barrés Maciá, Centro de Hospitalización y Recuperación de la Jefatura de Sanidad.

Baldomero González Rodríguez, Mateo Carido Delgado y José Corona Bravo. Noticias, a José Moreno Lago, 108.ª Brigada Mixta, 431.ª batallón, compañía ametralladora.

El fascismo—ya lo dijo nuestro Presidente de la República poco después de iniciarse la sublevación—perdió la batalla en el momento mismo en que se evitó el pretendido golpe de Estado. Este convencimiento y el odio a los invasores harán derrumbarse el tinglado fascista. Y la victoria, que se nos ofrece hoy más segura que nunca, nos será fácil. (Comisario de Cuerpo de ejército Alfonso Reyes.)

# Las pruebas recientes de la invasión italogermana es una burla que no deben tolerar los países democráticos



## LAS DISPUTAS ENTRE EL PAPA Y LOS DICTADORES

los principios, que él llama universales, de la Iglesia católica para combatir enérgicamente el nacionalismo de los países fascistas. Al mismo tiempo ha censurado a Mussolini por imitar al fascismo alemán en sus métodos de persecución contra los judíos. El "duce" ha contestado al Papa calificando de absurdas sus palabras. En cuanto a Alemania, manifiesta un diario "nazi" que Pío XI se está ocupando de cosas que no le importan. Estas frases evidencian, más que nada, el agrio tono de la polémica que viene sosteniendo el Vaticano con Roma y Berlín.

La condena del Papa alcanza, de rechazo, a los cabezallas rebeldes españoles. Las palabras del Sumo Pontífice son una advertencia para los religiosos españoles. Los dos países totalitarios han perdido la paternidad del Vaticano. En cambio, el clero y culto español guarda la disciplina papal. Tomen de ello nota los creyentes que se baten a nuestro lado. El fascismo es mayor enemigo de la religión que cualquier partido revolucionario. Esto es lo que no saben ver con claridad los altos magnates de la Iglesia española, que se han aliado al paganismo alemán y a la incredulidad italiana para defender la religión apostólica, católica y... romana!

## MIENTRAS SIGUE LA INVASION EXTRANJERA EN ESPAÑA

Hitler y Mussolini siguen burlando descaradamente el acuerdo del Comité de no intervención. Varios periodistas extranjeros, que se encuentran en Levante, han podido comprobar la preponderancia que tienen en el ejército rebelde las tropas de Italia y Alemania. El Foreign Office va a abrir una información para averiguar cuanto haya de cierto. Desde luego, le auguramos que si verdaderamente siente deseos de comprobar la invasión italogermana, encontrará pruebas más que sobradas para percatarse.

La intensificación de los envíos de tropas y material de guerra nos dice muchas cosas. La primera de todas, que en Levante y en el Este las fuerzas franquistas han sufrido un desenlace tremendo. Los Divisiones de Flechas, Littorio, 23 de Marzo y otras han sido desarticuladas por la eficacia de nuestra resistencia. Los nuevos envíos puntizan que Franco es impotente para vencer de por sí, y sigue necesitando impresionantemente la ayuda extranjera.

Otro aspecto de la ayuda totalitaria es la frivolidad con que Hitler y Mussolini han aceptado el acuerdo del Comité de Londres. Al burlarlo, no solamente incumplen un compromiso internacional, sino que desdeñan olímpicamente la posición de Inglaterra y Francia. Demuestran los dictadores no estar dispuestos a colaborar en el apaciguamiento de los principales problemas europeos. Que no venga ahora Alemania pretendiendo reducir los armamentos aéreos. La conducta que el fascismo sigue en España los desenmascara para todo intento colaboracionista con las democracias. Bajo las apariencias de convivencia y respeto a la ley internacional se ocultan unas intenciones maquiavélicas, que sobresalen en cualquier momento. Puede en ellos más el afán de rapiña que el deseo de paz. Con su falsa careta ya no pueden engañar a nadie. Es decir, a nadie que no quiera dejarse engañar.

## HACE VEINTICUATRO AÑOS ASESINARON A JAURES

El día 31 de julio de 1914, un fanático al servicio de Alemania, asesinaba en un café parisiense a un gran tribuno proletario Jean Jaurès. El 2 de agosto estalló la guerra europea. Jaurès la había previsto. Jaurès la combatía diariamente, con el calor y la elocuencia de sus magníficas palabras. En los últimos años de su actividad política se dedicó por entero a la defensa de la paz. Su muerte alevosa se considera hoy como un símbolo internacional en las luchas del proletariado contra la guerra.

Juan Jaurès fue una de las figuras más ilustres del socialismo francés. Dejó escritos numerosos libros de política, historia y doctrina. Fundó el que hoy es órgano periodístico del partido comunista de Francia, "L'Humanité". Al recordarlo hoy empuñando las armas en una guerra cruenta, no nos sentimos avergonzados ante sus palabras de paz, sino orgullosos, porque no hacemos otra cosa que defenderla. Porque, en efecto, haciendo nosotros la guerra es como defendemos la paz. Esa paz con un contenido social de la cual era partidario Jean Jaurès.

## Paul Faure pronuncia un discurso con motivo del XXIV aniversario de la muerte de Jean Jaurès

TOLON 30.—En un discurso pronunciado con motivo del aniversario del asesinato de Jaurès, el secretario del partido socialista, Paul Faure, se ha referido hoy a la cuestión de la huelga general en caso de guerra.

Dijo que Jaurès no pensó jamás en que la huelga general pudiera ser dirigida contra Francia. Contaba con la huelga general en el caso de que hiciera retroceder a los belicistas de todos los Gobiernos y discutía su oportunidad con los socialistas extranjeros, en la época en que los proletarios eran capaces de contestar.

Estimaba que los países más avanzados y capaces, que llevarán a la práctica esa huelga general, no debían ser víctimas de aquellos otros pueblos en los que el proletariado, perseguido y amordazado, no pudiese secundar el movimiento. Por tanto, la huelga ge-

neral entregaría a Francia, indefensa, a la invasión y atentaría a atacar a los países autoritarios, donde los trabajadores están encadenados y donde los dirigentes más activos y más valientes han sido encarcelados o asesinados. (Fabra.)

### "Cuando las barbas de tu vecino veas pelar..."

PARIS 30.—"L'Époque" publica un artículo de Kirilka, en el que dice especialmente: "A creer a varios periodistas ingleses, Portugal comienza a sentir inquietudes por la potencia militar de España, una vez terminada la guerra."

Por otra parte, las ambiciones de Mussolini e Hitler también causan serias preocupaciones al Gobierno de Lisboa. (Fabra.)

## NUESTRA GUERRA EN EL EXTRANJERO

# Pese a todas las promesas, Italia y Alemania siguen enviando hombres y material a España

## EN FRANCIA COMIENZAN A CAUSAR INDIGNACION ESTAS FALSEDADES

PARIS 30.—Las informaciones de los periodistas extranjeros que se encuentran en España, en las que dan cuenta de la lucha en el frente de Levante hacen que los círculos parisienses comenten con acritud la injerencia, cada vez más descarada, de los países totalitarios en la guerra de España.

Los círculos parisienses subrayan que, a pesar de todas las promesas, tanto Italia como Alemania siguen enviando a la España rebelde grandes contingentes de hombres y material. La prueba de la parte preponderante que en la lucha de España desempeñan italianos y alemanes está demostrada de una ma-

nera irrefutable con la proporción de prisioneros italianos y alemanes hechos por las fuerzas republicanas. Últimamente han sido capturados por las fuerzas españolas 24 pilotos italianos, 16 alemanes, un portugués y un español. Ello demuestra palpablemente—digo—la invasión de los países totalitarios. Además, entre el material cogido por las fuerzas republicanas figura gran cantidad de mapas, cuyas indicaciones están escritas en italiano. (Fabra.)

## HOMBRES DE NUESTRO EJERCITO

# En las operaciones del Este destacó admirablemente la abnegada labor de los pontoneros

PARIS 30.—En enviado de la Agencia Havas ha remitido, desde las líneas republicanas del frente del Este, la siguiente información:

"Las tropas republicanas que avanzan por este sector tienen una moral verdaderamente admirable. En mi viaje hasta Corbera he podido percatarme de ello. Los puentes sobre el Ebro, que la aviación fascista logra estropear son rápida y entusiastamente reparados, a pesar de los constantes bombardeos aéreos, que no son eficaces debido al certero fuego de las defensas antiaéreas republicanas. Las tropas del Ejército español siguen atravesando el río sin el menor inconveniente. Los hombres lo hacen en pequeñas lanchas o sobre puentes ligeros, mientras que el material pesado y los camiones lo hacen por puentes de barcasas sólidamente amarradas.

Los pontoneros trabajan con admirable heroísmo. Muchos de ellos han trabajado, sin querer ser relevados, durante tres días con tres noches. La moral de las tropas españolas, que cada vez toman mejores y más importantes posiciones en la otra orilla del Ebro, es excelente. Los soldados españoles, al llegar a la orilla opuesta del río, prorrumpan en entusiásticos gritos de "¡Viva España!" y "¡Viva Zaragoza!", y se agrupan con verdadera precisión y rapidez, dirigiéndose, heroicos y serenos, hacia las posiciones señaladas.

Un desertor italiano, que se ha pasado a las líneas del Ejército español, ha declarado que los rebeldes se han visto obligados a lle-

var con toda urgencia al frente del Este dos divisiones, que han tenido que sacar del de Levante. Estas informaciones han sido también confirmadas por otras recibidas de diferentes fuentes.

El objetivo perseguido por las fuerzas republicanas al atravesar el Ebro ha sido plenamente logrado ya. (Fabra.)

## PROVOCACIONES FASCISTAS

# Incidente fronterizo entre rusos y japoneses que produce varios muertos

MOSCU 30.—La Agencia Tass anuncia que ayer un destacamento de fuerzas niponochinas intentó apoderarse de una colina situada a dos kilómetros al norte de la altura en litigio de Chang-Kun-Feng.

Los guardias fronterizos soviéticos se vieron obligados a hacer

fuego, repeliendo al destacamento adversario y resultando muertos y heridos en ambos bandos.

Con este motivo, el Gobierno de la U. R. S. S. ha ordenado a su encargado de Negocios en Tokio que proteste ante el Gobierno japonés contra esta nueva violación del territorio soviético.

## VALIENTE DISCURSO DE SINCLAIR

# "La condición legal de Franco—dice—es la de un pirata y un bandolero"

LONDRES 30.—El jefe de los liberales ingleses, sir Archibald Sinclair, pronunció un discurso ante los estudiantes de Oxford, expresando la esperanza de que el Gobierno inglés ordenará las encuestas necesarias sobre los ataques de liberados que vuelven a efectuarse contra los barcos ingleses en los puertos republicanos españoles.

Sinclair declaró que se trata de verdaderos actos de piratería, porque Franco no tiene el derecho de beligerancia. "Su condición legal—añadió—es la de un pirata y bandolero que no tiene ningún derecho para controlar los barcos neutrales ni para atacar a un barco neutral sin haber tomado antes las disposiciones necesarias para asegurar el salvamento de los pasajeros y la tripulación. Pero aun respetando estas condiciones, Fran-

co sería un pirata. Espero que esta vez el Gobierno inglés no se limitará a enviar una nueva nota de protesta a Franco, sino que tomará las medidas que se imponen para acabar definitivamente con estos ataques." (Agencia España.)

## HODGSON REGRESA A BURGOS EN COMISION

LONDRES 30.—Sir Hodgson, agente comercial de Inglaterra en Burgos, ha salido de Londres esta mañana para dicha ciudad española, donde conferenciará con las "autoridades nacionalistas" sobre el proyecto de comisión de encuesta de los bombardeos de barcos británicos. (Fabra.)

## Se aumentan los impuestos en Alemania

BERLIN 30.—A consecuencia de las necesidades de la Hacienda alemana, han sido elevados nuevamente los impuestos que pesan sobre las Sociedades industriales. El aumento es de un 30 a un 38 por 100. (Fabra.)

## FASCISMO Y CATALICISMO

# El Papa y los dictadores se tiran los trastos a la cabeza

ROMA 30.—Mussolini ha visitado hoy el campo de jóvenes fascistas de Forlì. El dictador italiano pronunció un discurso en el que directamente ha contestado al del Papa censurando al racismo.

Entre otras cosas dijo: "Sabed que todo el mundo oopa, que también en la cuestión racial continuaremos yendo hacia adelante. Decir que el fascismo ha imitado a alguien es absurdo. (Fabra.)"

## LOS ALEMANES DICEN QUE EL PAPA SE METE DONDE NO LE IMPORTA

BERLIN 30.—El discurso del Papa condenando al racismo ha provocado en la Prensa alemana un concierto de imprecaciones.

El "Angriff" dice al Papa que se está ocupando de cosas que no